

昨夜，阳江市阳西县谷围村村干部们脚步匆忙 台风过境后，这三件事“不能等”

文/羊城晚报记者 郭思琦 戴灵敏 图/羊城晚报记者 梁喻

台风过境后的雨夜，镰刀与锯子的声响合着“一二三”的号子，省道上倒伏的树木被一寸寸切割、移开。一群满身雨水的人，在路上清障，他们是阳江市阳西县织篢镇谷围村的村干部。

9月24日下午5时前后，今年第18号台风“桦加沙”在广东省阳江市海陵岛沿海登陆。距离登陆点仅80多公里的阳西县织篢镇风雨大作。

当晚，278省道谷围段多处树木倒伏。黑暗中，谷围村党总支书记吴德志带着近10名村干部和村民志愿者，打着手电筒，用镰刀和锯子，为可能经过的救护车、抢险车清出通道。

“台风过境，通道路、查鱼塘、访村民这三件事不能等！”吴德志的话掷地有声，这也是村干部们在风雨中共同守护家园的准则。

清障畅通“生命线”

“桦加沙”带来的狂风暴雨导致阳西县278省道大批树木倒伏，枝干横亘路面，阻断交通。面对这一紧急情况，谷围村的村干部们没有坐等专业清障队伍，而是在力所能及的范围内第一时间行动起来。

“台风来了，是大家的事，我们都要出一份力。”吴德志向省道远处隐约的车灯说，“很多救护车、应急作业车都要从这条路上过，这是一条应急救援通道，及时清理路障至关重要。”

夜色中，村干部们有人用双手扶着断树稳住重心，有人调整锯子角度，还有人把割下的枝干移到路边。雨水打在他们的脸上，却没人停下手中的活。

清障不只在省道，村道也同样在进行。村干部谭际军带着村应急队的几名工作人员在村里巡查，手电筒的光扫过村道，不乏低矮的树枝被吹断在路边。“村里老人多，这些树枝不清理，大家出门容易被绊倒，真有急事也不方便。”谭际军一边说着，一边弯腰将树枝拖到路边。

查看鱼塘护产业

台风过境，查鱼塘也是村干部们上心的事儿。谷围村作为广东省“百千万工程”首批典型村之一，3000多亩鱼虾养殖塘是全村的支柱产业，更是村民们的生活。

“一个鱼塘的价值就有几十万元甚至上百万元，这是村民们的命根子。”村干部深知鱼塘的重要性，当晚8时许，忙完省道清障的吴德志没歇脚，又和他村干部匆匆赶往养殖区。

“村里有29户村民从事渔业养殖，台风来临前，许多村民已经抛售了一批鱼货，为了减少损失。”对于村情，当了7年村党总支书记的吴德志了然于胸。在一处鱼塘边，他用手电照亮渔户棚架，仔细查看设施受损情况。

村干部叶发雷告诉记者：“台风后，



24日晚，谷围村党总支书记吴德志连夜赶往养殖区查看鱼塘和渔户棚架

村民们最担心的就是停电导致增氧机停止工作，这可能会造成鱼虾缺氧死亡。我们通过排查，既能掌握鱼塘情况，也能及时通知有关部门协助保障，尽量减少渔民的二次受灾。”

探访村民解忧愁

谷围村内有许多独居老人，台风后，探访村民、处置应急突发情况也是村干部的重点工作之一。“村民遇到问题会给我们打电话，我们必须第一时间响应。”晚上8时许，谭际军带着应急小分队直奔村内一处水管破裂点。

原来，当天下午风雨最猛烈时，村内一段围墙被吹倒，砸破了主水管，全村停水。村民上报险情后，谭际军组织村里的应急工作人员准备工具，出动抢修。接管、固定，几人在雨夜里忙碌了近1个小时，直到晚上9时多，自来水重新流进村民家中，全村恢复了供水。

台风登陆后的这一晚，谷围村村干部的脚步匆忙，从未停歇。通道路时的吆喝声、查鱼塘时的电话声、访村民时的叮嘱声，是这个不同寻常的夜间，村子里最让人安心的声音。

“台风宝宝”平安降生 “医患之约” 风雨无阻

生命的降临从不受天气影响。24日，超强台风“桦加沙”席卷广东之际，在各家医院，不少“台风宝宝”在风雨中平安降生。当城市因“五停”（停工、停业、停市、停运、停课）措施按下“暂停键”，关乎生命的坚守却始终在线。

当日，在广东祈福医院，产科主任隋珍带领团队一早便高效完成5台剖宫产手术。与此同时，该院9楼产房内还有7名产妇同时待产。32岁的外籍产妇安娜冒着台风前来待产，从小在内陆国家长大的她第一次遭遇巨大台风，情绪十分焦虑，助产士通过呼吸指导和持续鼓励，帮助她稳定情绪，最终顺利分娩一名女宝宝。精通中文的安娜表示，为纪念宝宝在“桦加沙”巨风中出生，准备为她取中文名“桦桦”。

在中山大学附属第一医院（以下简称“中山一院”）产科分娩室里，一场场生命接力也正紧张而有序地进行。在广州“五停”期间，中山一院产科医务人员逆风而行，不少医护人员提前一天住进医院备勤；有人蹲着没过脚踝的积水，步行来上班；后勤团队全力保障水电、物资供应。除了应对紧急分娩，医护人员还加强住院产妇巡护，耐心安抚焦虑的家属。据了解，截至24日16时，该院产科已累计迎来18名新生儿。

除了产科，中山一院门诊大厅里，多位专家皆如期开诊。

内科内镜中心主任丁震的诊室门敞开着。“只要有一个病人，我们就不能缺位。病人都不怕台风，我们更没理由退缩。”丁震表示，当天大部分患者如约而至，这既体现了患者对医院的信任，也是医护坚守的动力。

“不少病人从外地赶来，就盼着今天看诊，能早一些解决问题，他们就能少一分焦虑。”胸外科主任程超一边翻看病历，一边安抚患者。当天他的号全部约满，每一名患者他都认真接诊，不愿让他们白跑一趟。

据统计，自24日凌晨起，中山一院本部及南沙院区共计接诊急诊手术6台，原定的422台手术如期开台，无一台因台风取消。

羊城晚报记者 陈辉
通讯员 祁沅 章智琦



24日，茂名市博贺镇博美小学安置点内，社工郑嘉丽与孩子们互动

安置点 特写

避风港湾有别样静好

文/羊城晚报记者 全良波 图/羊城晚报记者 钟振彬 李论

茂名市滨海新区博贺镇是广东渔业重镇，4万余名渔业从业者中，外来务工人员占了不小比例，他们散居在渔船、临海工棚和码头周边。为应对台风“桦加沙”，当地提前做好转移安置工作，确保应转尽转，博贺镇博美小学即是安置点之一。

24日下午，羊城晚报记者走进博美小学安置点发现，尽管窗户被风吹得“嗡嗡”作响，教室里却是一方安谧天地。叠得整齐的被褥、充足的生活物资，还有人们脸上安心的笑容，让人暂时忘了窗外的风雨正急。

角落里的“绘画课”

这是一个由教学楼改造的安置点。在一间教室最里面的黑板前，摆放着几张小椅子，围出了一块“儿童区”。博贺镇社工郑嘉丽拿着粉笔，给面前围着的四五个孩子画出一个台风，向孩子们普及台风知识。

“台风就像个调皮的大风娃娃，它跑过海面时，会把浪花吹得高高的，但我们躲在这个‘大房子’里，它就吹不到我们啦！”郑嘉丽的声音轻轻的，孩子们睁着圆溜溜的眼睛，听得入了迷。

“姐姐，大风娃娃什么时候走呀？我想回去看我的小鱼。”小学二年级的小龙说。嘉丽摸了摸他的头，笑着回答：“等风娃娃玩累了就走啦，

现在姐姐教你画画，画好了，我们就平平安安的。”说着，她握着小龙的手，在黑板上一笔一画地描绘着……

嘉丽说，该安置点共有十多名小孩，年龄段从2岁到8岁不等。社工把他们组织起来，给他们讲故事，辅导上学的孩子做作业等。“我们为孩子们准备了牛奶、蛋糕等食品，也有医护人员值守，确保他们不受惊吓。”

乡味暖了“异乡心”

博美小学安置点的二楼，一间教室被划为女士专区。课桌椅重新归置，留出了宽敞的活动空间；墙角的被褥叠得方方正正，每床被褥旁都摆着独立包装的洗漱用品。

来自贵州的李女士正和3位老乡围坐在拼起的小桌旁，桶装方便面冒着热气，桌面上摆着几个用一次性饭盒装着的凉菜，酸香混着辣椒的辛味，飘散在小空间里。“刚泡的面还热乎，就着咱家乡的凉菜吃，比光吃泡面香多了！”李女士脸上绽放笑意。

“我们几个都在博贺港码头渔排务工，住得近，平时常凑在一起做饭。”李女士告诉记者，“23日早上接到转移通知，收拾行李时，大伙儿异口同声说‘得带点腌菜’——贵州人走到哪儿，都离不了这口家乡味。”她笑着回忆，当时几人赶紧去菜市场备了食材，匆匆拌好装了几盒，“幸好带

了，不然在这儿总觉得少点念想”。

方便面的热气、腌菜的香气，混着她们聊天的贵州方言，偶尔传来几声笑，把窗外的风雨声都衬得远了。

安稳避险“不憋屈”

安置点的男士专区里，则透着股安稳的静。有人在轻声聊天，有人玩着手机，还有人蜷在临时床上闭目养神……

熊先生和10名工友在这儿度过了一个安心的夜晚。他从江西来到博贺港务工，住在码头边上的出租房内，还是第一次面对强大的台风。“多亏房东23日一早敲门通知，不然还在出租房里担惊受怕呢。”熊先生告诉记者，安置点里三餐都有热乎的，饮用水也管够，“白天大伙儿聊聊天、打打扑克，晚上累了就躺会儿，一点不憋屈。现在看来，比预想中舒服多了”。

据博贺镇党委委员叶润南介绍，安置点提前备足饮用水、方便面、被褥等物资，医护人员24小时巡查，志愿者穿梭在走廊里，随时回应大家的需求。

博贺镇的风雨未歇，但安置点里的每一句交谈、每一个笑容、每一次伸手相助，都成了比台风更有力量的存在——这是风雨中的守望相助，是别样时光里的“小确幸”。

救援，与风雨竞速

广州民警通宵寻回走失老人

9月23日晚，风雨来袭前夕，广州番禺一位78岁的老人不慎走失，一场紧急寻人行动连夜展开。幸而，24日上午11时许，民警终于在一片丛林中找回了老人。

23日17时许，番禺警方接到群众报警求助。报警人称，家住番禺区南村镇的78岁老母亲患有老年痴呆，自16时许独自外出后一直未归家。台风将至，外面下起了小雨，家人十分担心老人的安危。

接报后，番禺警方立刻派出警力展开搜寻工作。民警详细了解了走失老人的外貌、衣着等特征信息，研究了老人外出后的沿途路线，并向附近群众走访询问。民警综合多方信

息获悉，当日22时，老人曾出现在南村镇官堂村附近；然而遍寻周边，并未发现老人踪迹。

受台风“桦加沙”影响，番禺区风雨渐大，搜寻难度显著增加。情况紧急，警方调派搜救警犬加入，再次进行地毯式追踪搜索。

搜寻警力一夜未眠，通宵搜救。

“找到了！找到了！老人在这里！”24日上午11时许，民警终于在南村镇官堂村象岗附近找到了老人。当时，老人浑身湿透、疲惫不堪。民警确认老人身体暂无大碍后，将老人背出丛林，安全送回家中。

羊城晚报记者 张小悦
通讯员 公新文

珠海消防水中架起“生命桥”

24日11时50分许，受“桦加沙”台风强降雨影响，位于珠海市金湾区三灶镇的一加油站因地势较低，积水快速上涨，加油站3名工作人员被困站内，情况危急。辖区西湖消防救援站迅速出动1辆消防车、6名消防救援人员，携带水域救援装备，赶赴现场处置。

指挥员到场后立即对地形、水流速度、水深及潜在风险进行综合研判。考虑到积水区域相对开阔但存在不确定风险（加油站周边有一条沟渠），直接涉水背负转移风险较高，指挥员果断决定采用“绳索横渡引导”的救援方案，为被困人员搭建一条稳固的“生命桥”。

命令下达，队员们反应迅速。指挥员与3名水性较好、经验丰富的队员穿好水域救援服，做好个人防护和绳索固定，携带救生装备，小心翼翼地涉水向加油站内部前进。抵达被困人员身边后，消防救援人员首先安抚其紧张情绪，并迅速检查确认3人

身体状况良好，可配合转移。与此同时，岸上的队员利用消防车或固定物作为锚点，快速架设起一条横跨积水区域的救援引导绳。

“抓紧绳子，跟着我，不要慌！”在消防救援人员的专业引导和贴身保护下，3名被困者依次紧握救援绳，沿着队员们开辟出的安全路线，有序、稳步地脱离积水围困区域。整个转移过程紧张有序，队员们时刻关注水流变化和群众状态，确保万无一失。

12时40分，随着最后一名被困者被安全护送至消防车上，救援任务圆满完成。考虑到其后续安置需求，消防救援人员并未立即归队，而是驾驶消防车将他们安全护送至珠海市金湾区指定的应急避难场所——航空新城小学安置点。在确保3人得到妥善安置并与现场工作人员完成交接后，消防救援人员才整理装备，安全返回队站。

羊城晚报记者 李旭
通讯员 唐爵特 徐恺悦

湛江海域10名船员深夜获救

24日凌晨1时许，随着最后一名船员踏上湛江港调顺港区码头的地面，湛江边检站联合辖区派出所圆满完成了一场紧急救援任务——在超强台风“桦加沙”逼近的危急时刻，成功将海上作业船舶“海顺六号”上的10名船员从颠簸的小艇中转移至安全地带。

24日凌晨，湛江周边海域风浪持续加剧。为躲避台风侵袭，“海顺六号”船员提前驾驶船舶抛锚避台，随后决定乘坐小艇前往湛江港调顺港区码头暂避。然而，夜间视线不佳、船员对港区航道不熟悉，风大浪急导致小艇剧烈摇晃，船员们抵达码头附近后，始终无法安全靠岸，被困在海面上进退两难。

湛江边检站接到求助信息后，第一时间启动应急联动预案，迅速调配

警力，与辖区派出所民警组成联合救援小组赶赴现场。

夜间码头光线昏暗，到场的边检民警与派出所民警沿着堤岸有序排列，打开强光手电，在黑夜中划出一道明亮的“安全指引线”。边检民警熟悉港区码头，但持续通过喊话方式向小艇船员通报当前方位、水流情况及安全靠泊点坐标，引导小艇缓慢向岸边靠近。

经过近一个小时的紧张救援，到24日凌晨1时许，“海顺六号”的10名船员全部安全踏上码头，转移至岸上安全区域。“多亏你们深夜赶来救援，不然我们真要在海上直面台风了！”一名刚上岸的船员激动地对民警说。

羊城晚报记者 张璐瑶
通讯员 岳振华 廖运沛

隐患极速处置“老外”叹服

24日，“桦加沙”正面袭粤，风圈逐渐包围广州。13时17分，南方电网95598坐席接到一名国际友人来电，反映受台风影响，天河区石牌街道路一小区树木坍塌压到电缆线路，且位置处于人行通道，存在安全隐患。南方电网广东广州天河供电局接到报障工单后，迅速将信息传递给处于值守状态的应急抢修人员王师傅、吕师傅。

“用户反映有树倒塌，马上了解情况！”两位师傅立即联系该国际友人，并于13时26分与其建立微信联络，获知具体定位后便全副武装赶往现场。

13时52分，王师傅、吕师傅抵达现场，只见强风侵袭下的大树倾斜倒塌，几条线路被树干压着，摇摇欲坠。“这不是供电线路，要赶紧上报！”两位师傅一边向

该国际友人解释情况，一边将现场信息传递回指挥中心。随后，广州天河供电局第一时间通过天河区应急联络群报送天河区应急管理局，协调相关部门、单位迅速处置安全隐患。

从10分钟内与用户建联，到整装出发，风雨中仅用26分钟抵达现场，这极端天气下的“中国速度”令国际友人惊叹，微博发文连赞“效率太强了”。

了解到，为防御台风“桦加沙”，南方电网广东广州供电局提前预置应急抢修力量，近4000名应急抢修人员、600余台设备24小时值守待命，为城市筑牢电网安全第一道防线。

羊城晚报记者 董鹏程
通讯员 刘振北 王颖